
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1328
20. Wahlperiode 12.09.2023

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung  

Entwicklung der Hilfe zur Pflege in Schleswig-Holstein 

1. Wie viele Personen in Schleswig-Holstein erhalten die Hilfe zur Pflege in den
letzten fünf Jahren? (bitte einzeln nach Jahren, nach Kreisen und kreisfreien
Städten, ob innerhalb oder außerhalb von stationären Einrichtungen und in
Bezug zur Gesamtzahl aller Pflegebedürftigen aufschlüsseln)

Antwort:

Diese Frage kann nicht vollständig beantwortet werden. Entsprechende Daten
werden vom Statistischen Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein erhoben.
Die Empfängerstatistik für 2022 wurde allerdings noch nicht veröffentlicht.

Das Statistische Amt Nord erfasst in den Empfängerstatistiken für den Bereich
Hilfe zur Pflege nur die Anzahl der Leistungsempfänger des 7. Kapitel SGB XI.
Eine Differenzierung zwischen Leistungsempfängern innerhalb und außerhalb
von Einrichtungen erfolgt für diese Leistungsart nicht.

Die Gesamtzahl der Pflegebedürftigen wird in der Pflegestatistik veröffentlich,
die Daten werden alle zwei Jahre erhoben.

Für den Zeitraum 2018 – 2021 ergeben sich folgende Daten:
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Fallzahlen 2018 2019 2020 2021 

  HzP   HzP Pflege ges. HzP   HzP 
Pflege 
ges. 

Flensburg 420   439 3.951 445   405 4.916 

Kiel 1.103   984 8.697 1.020   935 11.464 

Lübeck 1.234   1.104 10.223 1.390   1.310 12.090 

Neumünster 348   484 4.273 555   575 5.055 

Dithmarschen 409   429 6.593 440   455 8.543 

Herzogtum Lauenburg 366   399 9.402 470   470 11.193 

Nordfriesland 335   330 7.406 370   345 9.288 

Ostholstein 885   954 10.340 965   950 12.222 

Pinneberg 703   750 13.167 755   790 15.568 

Plön 324   370 5.175 415   455 6.284 

Rendsburg-Eckernförde 708   813 11.452 955   1.075 13.884 

Schleswig-Flensburg 788   926 9.920 985   925 12.204 

Segeberg 842   961 11.996 1.065   1.015 14.773 

Steinburg 337   349 7.076 395   405 8.206 

Stormarn 499   585 10.678 595   565 12.856 

Gesamt: 9.301   9.877 130.349 10.820   10.675 158.546 

* Hilfe zur Pflege = HzP          

** Gesamtanzahl der Pflegebedürftigen = Pflege ges.         

   
 

2. Wie haben sich die Ausgaben der Sozialhilfeträger für die Hilfe zur Pflege in 
den letzten fünf Jahren in Schleswig-Holstein entwickelt? (bitte einzeln nach 
Jahren, nach Brutto- und Nettoausgaben sowie nach Kreisen und kreisfreien 
Städten aufschlüsseln)  
 
Antwort: 
 
Für die Berichtsjahre ab 2019 liegen keine Statistischen Berichte vor, das Sta-
tistische Amt Nord konnte aber Daten aus den verfügbaren Vorratstabellen zur 
Verfügung stellen; im konkreten Fall zu den Nettoausgaben der Sozialhilfe 
(SGB XII) für die Hilfeart „Hilfe zur Pflege“ in der Differenzierung nach Kreisen. 
 
Es ergeben sich die in der Anlage 1 aufgeführten Werte. 
 
 

3. Wie viele Personalstellen stehen in den Kreisen und kreisfreien Städten bei 
der Bearbeitung der Anträge der Hilfe zur Pflege zur Verfügung und wie haben 
sich die Personalstellen in den letzten fünf Jahren entwickelt? 
 
Antwort: 
 
Diese Frage lässt sich nicht beantworten, da die Personalstellen in den Krei-
sen und kreisfreien Städten statistisch nicht erhoben werden. 
Die Bearbeitung der Leistungen der Hilfe zur Pflege obliegt den Kreisen und 
kreisfreien Städten. Diese haben sehr unterschiedliche organisatorische 
Strukturen mit unterschiedlichen Geschäftsverteilungen und Arbeitsinhalten 
der einzelnen Fachdienste.  
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